

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Строитель КОММУНИЗМА

Орган партийного комитета, объединенного стройкома профсоюза,
комитета ВЛКСМ и управления ордена Ленина Саратовгэстроя

№ 101 (1350) ♦ Среда, 20 декабря 1972 года ♦ Цена 1 коп.

Торжество ленинских идей

...Саратовская ГЭС имени Ленинского комсомола, ТЭЦ-4, подстанции «Балаково-1», «Балаково-2», многочисленные линии электропередач, россыпи лампочек Ильича — как все эти замечательные спутники нашей жизни неузнаваемо преобразили родной пейзаж!

В повседневных буднях мы подчас не придаем происхождению должного значения. Но стоит обратиться к фактам, и нынешняя действительность приобретает огромный масштаб.

Старожилы хорошо помнят две маломощные электростанции, питающие судоремонтный завод, завод имени Дзержинского и еще одну местную станцию, предназначенную для нужд освещения. Редкий колхоз располагал своей силовой установкой. С наступлением ночи в основном упвали на керосин. Эти факты недалекого прошлого поневоле приходят на память в преддверии Дня энергетика при оценке пути, пройденного Саратовгэстроям.

Основатель Коммунистической партии и многонационального Советского государства Владимир Ильич Ленин гениально предвидел ведущую роль электрификации в осуществлении технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства нашей страны.

Провозглашенный Лениным на VIII Всероссийском съезде Советов план ГОЭЛРО стал второй программой Коммунистической партии, предвещником гигантской поступи нашей великой электрической державы. Если в год образования Союза ССР было выработано 800 миллионов киловатт-часов электроэнергии, то ныне — спустя 50 лет — страна выйдет на рубеж 850 миллиардов киловатт-часов, или в 1000 с лишним раз больше. Подобных темпов развития «энергии века» в истории больше нет.

Страна самых мощных в мире электростанций и самых дальних линий электропередач, крупнейших энергетических систем неуклонно превращает в жизнь заветы Вла-

димира Ильича Ленина. Наглядное подтверждение тому — в решениях XXIV съезда КПСС, который наметил новые задачи по развитию энергетики и электрификации в девятом пятилетии.

Наступающий День энергетика для нашего коллектива особо примечателен. Вместе со всей страной рабочие, служащие и специалисты торжественно встречают 50-летие образования Союза ССР. Труд создателей седьмой волжской жемчужины получил всенародное признание. Указом Президиума Верховного Совета СССР Саратовгэстрой награжден орденом Ленина. Высоких правительственных наград удостоены и лучшие из лучших, особо отличившиеся на сооружении Саратовской гидроэлектростанции. Широта ее влияния необозрима.

Балаковский ток неиссякаемым источником питает Единую энергетическую систему СССР, комбинат химического волокна имени В. И. Ленина, завод РТИ, другие промышленные предприятия, новый город. Энергия Саратовской ГЭС подала в засушливые степи Заволжья и братского Казахстана свыше 112 миллиардов кубометров воды по голубой «трассе плодородия». Турбины гидроэлектростанции выработали 23 миллиарда киловатт-часов электроэнергии.

Свой профессиональный и праздничный коллектив Саратовгэстроя отмечает ударным трудом на стройплощадках ЗФУ, завода РТИ, новых объектов промбазы и города. Главная задача, осуществлению которой посвящены все наши дела и помыслы, — достойно встретить славный юбилей Родины, досрочно завершить годовой план! Достичь эту цель — значит вновь подтвердить способность коллектива стройки выполнить любое задание партии и правительства.

С наступающим праздником, дорогие товарищи, с Днем энергетика!

П. СПИРИН,
председатель объединенного стройкома.

Проводники технического прогресса

Когда у нас в СУ-9 заходит разговор о памятных годах работы в котловане ГЭС, то душевный настрой собеседников сразу же заметно преобразуется. Как не вспомнить ту школу по внедрению в гидростроении сборного железобетона, какой явилась Саратовская ГЭС. Коллектив нашего управления вырос и сложился именно в годы, когда осваивался конвейер по производству и монтажу крупногабаритных блоков. А. Калашников, В. Лакутин, Г. Меркулов и многие другие монтажники претворяли в жизнь расчеты проектировщиков.

Замечательный эксперимент строителей Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола увенчался большой победой. Успехи коллектива Саратовгэстроя отмечены высокой наградой Родины — орденом Ленина. Орденом Трудового Красного Знамени награждены бригады монтажников А. Калашников, В. Лакутин, орденом «Знак Почета» — монтажник Г. Меркулов, медалью «За трудовое отличие» — начальник СУ-9 В. Дербенев.

На строительстве ГЭС монтажники и бетонщики получили неиссякаемый заряд мастерства. Тут, как в зеркале, отразились деловые качества каждого строителя. Из лучших формировался актив коллектива.

Бригаде Василия Александровича Лакутина — участнице монтажа крупногабаритных сборных железобетонных элементов были доверены сложнейшие работы на объектах Балаковской ТЭЦ-4, комбината химического волокна имени В. И. Ленина, завода резиновых технических изделий. И везде монтажники демонстрировали свое высокое мастерство. Сейчас лакутинцы — на строительстве завода фосфорных удобрений. Горячо поддерживая начинания бригады Н. Фролова, В. Саенко и Н. Бокова, они трудятся под девизом: «Каждое задание выполнять досрочно с хорошим качеством!».

Е. ДЕНИСОВ,
секретарь партбюро СУ-9
Промстроя.



Яркая демонстрация братской дружбы

Тесные узы братства и дружбы связывают трудящихся Саратовской и Днепропетровской областей. Эти взаимосвязи еще более упрочились в ходе всенародной подготовки к 50-летию образования Союза ССР, в дни пребывания в области и Балакове делегации славной Днепропетровщины, которая награждена двумя орденами Ленина.

Словно предвидя приезд дорогих гостей с цветущей Украины, капризная матушка зима пушистым ковром принарядила улицы города. На домах, в дворцах культуры, клубах и кинотеатрах алеют флаги, всюду лозунги, плакаты, транспаранты. Вместе со всей страной Балаково идет навстречу великому празднику — 50-летию образования Союза ССР. Этому знаменательному событию был посвящен вечер дружбы с труженниками Днепропетровской области, который состоялся во Дворце культуры строителей 17 декабря.

...Сцена большого зала Дворца в праздничном убранстве. На красных полотнищах с украинским орнаментом — большой портрет Владимира Ильича Ленина и проинкновленные слова лозунга: «Хай живе велика и непорушна дружба народів РСР!».

В стройном ряду стоят знамена 15 союзных республик. На авансцене — живые цветы. Под дружные аплодисменты зала в президиуме занимают места члены делегации Днепропетровской области, представители городских и районных партийных организаций, Советов депутатов трудящихся, передовики производства.

Вступительным словом вечер дружбы открыл первый секретарь горкома КПСС А. Дегтев. Он сердечно приветствовал посланцев братской Украины, которая в единой семье наших народов идет навстречу 50-летию образования Союза ССР.

Долго не смолкающей оацией откликается зал, когда председательствующий оглашает состав делегации, прибывшей к нам на торжество. Она очень представительна. Ее возглавляет секретарь Днепропетровского обкома Компартии Украины А. Я. Пашенко. В составе делегации ученый секретарь Днепропетровского научного центра Академии наук УССР, член корреспондент Академии наук УССР Ю. Н. Таран, председатель Днепропетровского обкома профсоюза нефтяной и химической промышленности С. П. Прохвятилов, работница швейной фабрики

имени Володарского Герой Социалистического Труда С. В. Шатоха, бригадир монтажников треста «Криворожсталь» Герой Социалистического Труда И. А. Бакунец, председатель колхоза имени Суворова Магдалинского района Герой Социалистического Труда Н. В. Шкулипо, начальник областного управления культуры М. Г. Литвиненко, а также большая группа представителей профессионального и самодеятельного искусства — заслуженная артистка УССР, солистка государственного ансамбля песни и танца «Славутич» Г. А. Комова, лауреат республиканского конкурса самодеятельного искусства, агроном колхоза «Вперед» Ново-Московского района Н. В. Косенко и другие.

Выступавшие на вечере дружбы кавалер ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции бригадир СУ-1 Н. Фролов, председатель колхоза имени Свердлова В. Гамин, секретарь горкома ВЛКСМ Л. Воробьева, доцент общетехнического факультета Саратовского политехнического института А. Устинов, директор завода имени Дзержинского Д. Наumenko возлнованно говорили о великом чувстве братской любви и дружбы, объединяющей русский и украинский народы, все национальности, входящие в Союз ССР, образованный 50 лет назад по инициативе Владимира Ильича Ленина.

Секретарь горкома КПСС А. Дегтев вручил делегации Днепропетровщины памятный подарок картину «Владимир Ильич Ленин среди рабочих».

В ответном слове руководитель делегации — секретарь Днепропетровского обкома КП Украины А. Я. Пашенко сердечно поблагодарил балаковцев за теплый и радужный прием. На примере вашего города, заявил оратор, очень ярко видно, какими бурными темпами растет и развивается Поволжье, вся наша Родина. В заключение он вручил балаковцам памятный сувенир от днепропетровских металлургов и провозгласил здравницу в честь юбилея нашей многонациональной Отчизны, в честь дружбы трудящихся обеих областей.

После торжественной части участники художественной самодеятельности Балакова и Днепропетровска дали большой праздничный концерт.

В. БЕЗРОДНЫЙ,
заместитель секретаря парткома ордена Ленина Саратовгэстроя.

ПАМЯТНЫЕ ЦИФРЫ И ФАКТЫ

разрезка вертикальных и горизонтальных конструктивных элементов здания ГЭС на сборные блоки — существенно упростили конструкцию и уменьшили количество типоразмеров блоков.

♦ Саратовгэстроем создана полностью механизированная конвейерно-поточная линия по изготовлению сборных блоков с использованием активного внут-

реннего электропрогрева для ускорения набора прочности и освоены строительные краны грузоподъемностью 200 тонн для монтажа сборных блоков. Это позволило резко повысить индустриализацию строительства и культуру производства, увеличить выработку на одного рабочего, сократить трудозатраты на возведение станции.

♦ С момента начала работ выше фундаментной плиты (апрель 1965 г.) и до ввода первых агрегатов (декабрь 1967 г.) по сравнению с вариантом здания ГЭС в монолитном железобетоне достигнуто сокращение сроков строительства на 7 месяцев и общий экономический эффект в сумме 35 миллионов рублей.

♦ С апреля 1965 года по ав-

густ 1967 года благодаря применению крупноблочного сборного железобетона на фронте длиной около километра здание ГЭС поднялось на высоту 40 метров. Таких темпов не было ни на одной другой гидроэлектростанции.

♦ Сборно-монолитные конструкции и отделка здания станции при приеме Государственной комиссии получили оценку «отлично».

Н. МИНЬЕВ,
начальник технического отдела управления Саратовгэстроя.

♦ На Саратовской гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола впервые в отечественной и мировой практике гидростроительства внедрен метод возведения здания ГЭС из крупных железобетонных блоков весом до 200 тонн, изготовленных на заводе по поточно-конвейерной технологии.

♦ Разработанный и примененный блок гидростанции совмещенного типа с прямоосными водосбросами и рациональная

МОЛОДЦЫ, ДЕНИСОВЦЫ!

Отличный трудовой подвиг преподнесла Родине накануне 50-летия образования Союза ССР и Дня Энергетики бригада Петра Васильевича Денисова, награжденного Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом «Знак Почета». Получив аккордно-премиальный наряд на закладку с 8 по 30 декабря нулевого цикла 105-квартирного крупнопанельного дома по улице Рабочей, монтажники выполнили его почти в два раза быстрее.

Вчера работы по возведению фундамента в основном закончены. Бригада трудилась и в минувшие воскресенья. На всех операциях отличились звеньевые Володя Емельянов, украинец Николай Комаринец, член бригады Владимир Шерстянкин и многие другие.

«Нулевки», равняйтесь на денисовцев!

П. ИСАЕВ,
главный инженер
управления нулевых работ.

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ЭТАПЫ

Рассказываем о награжденных



Первые морозы все больше и больше одевают в ледяной панцирь просторы Саратовского моря, приводя к расклинку у плотины ГЭС, одетой в сталь, бетон и стекло. Мерно рокочут турбины, поют свою песню трансформаторы и линии электропередач. Седьмая волжская работа на коммунизм! Это ли не счастье для члена КПСС Якова Яковлевича Ковалева — руководителя участка Спецгидроэнергомонтаж, коллектив которого по праву носит высокое звание коммунистического! И немаловажно то, что присвоено оно ему одному из первых среди субподрядных организаций.

Напряженно работали монтажники в дни сборки, наладки и пуска 24 агрегатов ГЭС, оборудования шлюзов и главного водозабора. Но еще трудней пришлось, когда участку поручили монтаж насосов, затворов, решеток, водоводов и другого оборудования на пяти насосных станциях Саратовского оросительного канала. Ковалев вместе с партийной и общественными организациями мобилизовал коллектив участка на ускорение темпов работ. Активный рабкор нашей газеты, он неоднократно выступал на ее страницах с призывом к смежным подразделениям улучшить взаимодействие, эффек-

тивно использовать каждую рабочую минуту.

Усилия молодого, инициативного инженера и руководителя не пропали даром. Волжская вода была досрочно перекачена через пять станций в засушливые степи. На всю жизнь в памяти у Якова Яковлевича запечатлелись те незабываемые дни. Еще бы, вместе со всей стройкой опять сдержать слово, данное партии, Родине!

Вместе со своими товарищами по участку сейчас Ковалев неустанно готовится к работам на новом объекте — заводе фосфорных удобрений. По итогам предвзятельного соревнования в честь 50-летия образования Союза ССР коллективу присуждено первое место среди субподрядных организаций с вручением Почетной грамоты парткома, объединенного постройка, комитета ВЛКСМ и управления ордена Ленина Саратовгэстроя. Мысли монтажников хорошо выразил главный инженер участка Владимир Николаевич Кошкин. Получая по поручению полкollectива Почетную грамоту, он уверенно заявил, что и на ЗФУ Спецгидроэнергомонтаж оправдает доверие.

В этих словах сомневаться не приходится. Раз сказали — обязательно сделают! Недаром Яков Яковлевич недавно удостоен ордена Трудового Красного Знамени. Заслуженно отмечены орденами и медалями Союза ССР его воспитанники и соратники. Вот почему Ковалев рад вдвойне.

А. СТОЯНОВ,
заместитель председателя
объединенного
постройкома.

На снимке: Я. Я. Ковалев.
Фото И. Сидоренко.



БОРЦЫ ЗА ОБНОВЛЕНИЕ КРАЯ

Минуло почти пять лет со дня пуска первых агрегатов Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола. Она дает пять миллиардов киловатт-часов электроэнергии в год. Это более чем в 2,6 раза превышает годовую выработку электрической энергии царской России. Седьмая волжская жемчужина уже наполнила окупилась стоимость затрат.

Гидростроителям не пришлось уезжать на другие новостройки. Гидроэлектростанция, воздвигнутая у отрогов Хвалыньских гор, дала толчок к бурному комплексовому развитию Саратовского Поволжья. Коллектив Саратовгэстроя, обогащенный многолетним опытом, с помощью современной техники уверенно «вписывается» в пейзаж нового Балаковского промышленного предприятия, жилые кварталы. В первых рядах создателей идут ветераны СУ-1, коллектив которого отличился ударными делами на сооружении ГЭС имени Ленинского комсомола.

Проникшись чувством ответственности за решение задач по развитию энергетики и промышленности, строители первого управления ковали трудовую победу не числом, а умением, массовым творчеством. Весь коллектив дружно изыскивал новые резервы повышения производительности труда, экономии материально-денежных ресурсов, улучшения качества.

Правовладеющими в замечательном походе были коммунисты. Это они первыми раскрывали свои «секреты» мастерства, передавая опыт товарищам по профессии. Дипломированный и

монтажник кавалер ордена Ленина П. Куцаев приехал к нам из Куйбышевгидростроя с солидным багажом профессиональных знаний и навыков. Он активно включился в поиск новых методов работы. Петр Егорович в числе первых в Саратовгэстрое стал осваивать полуавтоматическую и ганную электросварку. Новый

ветеран Петр Егорович Куцаев. Прославленные бригады СУ-1 Николай Никитович Козлов, Василий Александрович Фокин награждены орденами Трудового Красного Знамени, бригадир Иван Васильевич Токарев, бетонщик из бригады Н. Козлова Иван Дмитриевич Трешин — медалью «За трудовую доблесть», на-

метод способствовал бригаде П. Куцаева и другим монтажникам выполнять по два сменных задания.

Не раз выступали инициаторами развертывания социалистического соревнования бригады монтажников Н. Фролова, В. Фомина, бетонщиков Н. Козлова, И. Токарева и другие.

Слово — участникам событий, рабкорам

Вдохновенный труд строителей СУ-1 отмечался высокими правительственными наградами. Коммунисту Николаю Петровичу Деркачу, воспитаннику бригады П. Куцаева, первому в Саратовгэстрое было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением второго ордена Ленина и Золотой медали «Серп и Молот». Петр Егорович был награжден медалями «За трудовое отличие» и «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Бригадир Н. Козлов получил орден «Знак Почета», а члены его бригады — А. Яковлев, М. Пельмегов, В. Сахаров — медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

В канун своего юбилея образования Союза ССР и Дня Энергетики в нашем коллективе, как и во всех подразделениях орденосного Саратовгэстроя, новая радость. В числе Героев Социалистического Труда Саратовгэстроя — наш доблестный

чальник СУ-1 Евгений Алексеевич Богородский, электросварщик из бригады П. Куцаева коммунистка Людмила Ивановна Голякова — медалью «За трудовое отличие».

Наши передовики достойны высоких наград Родины. После завершения строительства ГЭС коллектив СУ-1 вновь находится на ответственных рубежах борьбы за развитие химической индустрии, за большие урожаи в Поволжье. Наши бригады с честью выполнили задания на строительстве насосных станций Саратовского оросительного канала. Посланцы СУ-1 го главе с Героем Социалистического Труда Н. Деркачем возглавили соревнование за досрочный пропуск волжской воды по второй очереди канала. Инициативу монтажников на строительстве насосных станций первыми поддержали наши бригады бетонщиков М. Полякова, Ю. Степанова, И. Токарева. Вода была подана в степи раньше срока.

Бригада Н. Деркача сейчас монтирует насосную станцию на Приволжской оросительной системе. А основные силы СУ-1 сосредоточены на строительстве ЗФУ. Бригады Н. Фролова, В. Саенко, Н. Боква призвали строителей ускорить сдачу объектов завода фосфорных удобрений. По примеру инициаторов на ударную вахту встал весь коллектив СУ-1. Строители полны решимости с честью выполнить новое задание партии и правительства по сооружению «завода плодородия».

В. КРАСНОВА,
секретарь партбюро СУ-1
Промстроя.

Недавно в Краснодаре — в столице Кубани, крупнейшей житнице нашей страны, собирались молодые представители многочисленного отряда мелиораторов Российской Федерации и братских союзных республик. Здесь по инициативе ЦК ВЛКСМ, Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР проводилось Всесоюзное совещание строителей оросительных, мелиоративных систем. В нем принимали участие и саратовчане во главе с первым секретарем областного комитета комсомола А. Тепловым.

В составе областной делегации в Краснодар ездил бригадир комсомольско-молодежного коллектива монтажников управления механизации орденосного Саратовгэстроя Анатолий Землянский.

— Комсомольцы Краснодарского края с опережением на год реализовали задание государственной важности по созданию огромного искусственного водохранилища, на базе которого заколосятся рисовые плантации, нивы с кубанской пшеницей, рожью и другими злаковыми растениями, — отметил в беседе с молодыми механизаторами УМСР А. Землянский. — Кубанцы знали и о трудовом подвиге, свершенном саратовчанами в Поволжье. Они встретили нас крепкими дружескими объятиями, поздравлениями с большой победой и, конечно, расспросами о наших «секретах» в достижении успехов.

— Молодые посланцы Саратовской области навестили хлеборобов и животноводов колхоза-миллионера имени Калинина Краснодарского края, — рассказывает Анатолий. — Мне от имени нашей делегации было поручено вручить хозяевам сувенирный подарок саратовчан. Художественная самодеятельность передового колхоза выступила перед нами с интересной концертной программой.

— Встреча на кубанской земле

надолго запомнится, особенно торжественный момент, когда в присутствии сотен молодых мелиораторов — представителей республик и областей нашей многонациональной Родины — первый секретарь Центрального Комитета Ленинского комсомола Е. Тяжелников вручил мне Почетный знак ЦК ВЛКСМ. Я принял

С думой о больших и устойчивых урожаях

эту награду как свидетельство высокой оценки вклада нашей бригады в досрочное завершение строительства второй очереди Саратовского оросительного канала. В ту минуту мысленно я был вместе с товарищами по профессии, которые продолжают ударную трудовую вахту в честь 50-летия образования Союза ССР на другом объекте большого плодородия — на строительстве завода фосфорных удобрений.

— С достопримечательностями столицы Кубани мы знакомы несколько дней. Бывший залуственный царский город за 55 лет Советской власти вырос в крупный индустриальный и культурный центр Краснодарского края. Даже тяжелые последствия фашистского нашествия в годы Великой Отечественной войны не смогли затормозить ход всестороннего развития благодатного края и его столицы. Волею партии и правительства многонациональный советский народ возродил разрушенный, разграбленный край, который стал ныне неузнаваемым. На берегу обширного Кубанского рукотворного моря заложил зеленый парк молодых мелиораторов Страны Советов, — закончил свой интересный рассказ Анатолий Иванович.

Когда Землянский вернулся в Балаково, его бригада получила



на Всесоюзной ударной комсомольской стройке важное задание — изготовление армосеток для бетонирования ростверков эстакады трубопроводов сернокислотного производства. Эстакада включена в первую очередь ЗФУ. До этого армосетки изготовляли из 8-миллиметровых стальных прутьев. Бригаде А. Землянского привезли сталь диаметром 14 миллиметров. Бригадир взял в руки свою неизменную спутницу — записную книжку и карандаш. На бумагу легли первые расчеты. И вот уже родилась идея, которую поддержали руководители управления механизации, стражи качества — работники стройлаборатории.

Анатолий предложил увеличить шаг армосеток с 15 миллиметров до 22. Эффект — производительность монтажников возросла на 30 процентов, на столько же сократился расход арматуры.

Г. ЯШИН,
начальник штаба «КП» УМСР.

Редактор
Ю. И. ЗУБОВ

Адрес редакции: г. Балаково, Саратовской области, ул. им. Академика Жука, 12, телефон АТС. 40-43. Адрес полиграфического объединения «Авангард»: площадь им. Свердлова, 69, телефоны: 40-51, 48-07. Заказ № 308.